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/ Hegyvidéki luxus-negyedből
—  épülő-bővülő iskolák kerülete

A szűk és szoros Várhegy gőgös 
úri világának meghosszabbított mo­
dern vetülete volt a XII. kerület — a 
Budahegyvidék — Szétterjengős villa­
városa. A Várhegy palotás urai, a 
vidéki kastélyok és tízezer holdak 
birtokosai ideépítették a kaszinó­
szobáknál „meghittebb“ szállásaikat. 
Diplomaták itt szellőztették magán­
életüket, iit adtak bizalmas ebédeket 
s vacsorákat. A pesti tőzsdenegyed 
nagypolgáraj a „Jobb üzletmenetért!“ 
jelszava alatt javarészt itt rendez­
ték be otthonaikat. Örökzöld parkok 
fényűző habarcs-villáiban, hol az íz­
léstelen bútorok közt a hall ,,kő- 
bútorá“-nak számított egy-egy be­
épített szökőkút . . .

E híívös és ízléstelen villák rideg 
lakóinak jeges gőgje ülte meg a régi 
XII. kerületi elöljáróságot is.

Kétféle módon fogadták itt annak­
idején a feleket. A kerület nagy-nagy 
előkelőségeit, vagy azok úgynevezett 
jogi képviselőit süppedő bársony- 
fotelekbe ültették. A másfajta feleket, 
a dolgozó embereket —- a kerület kis­
iparosait, kiskereskedőit, dolgozó 
értelmiségieket, be-betévedő munkás­
feleket — a folyosókon várakoztatták 
óraszámra. Ez utóbbiaknak már kö­
zönséges szék, vagy fapad sem jutott 
s állva kellett stációzniok a végtelen­
ségig.

Nincs protekciós fotel
Ez az ellentmondás süllyedt el 

| örökre az új rend közigazgatásában, 
j — A dolgozók kerületévé vált a mi 
i kerületünk is — mondja Lombos 

Mihály, a kerületi tanács végrehajtó- 
bizottságának elnöke. — S ez a vál­
tozás elsősorban itt, a kerületi tanács 
székházában fogható meg leginkább. 
Nincs protekciós fotelünk, de állva- 
várakoztatás sincs többé a tanács­
házzá avatott régi elöljáróságon. 
Bármilyen sokan jönnek hozzánk, 
mindenkinek jut szék. Ülve mond­
hatja el, miért jött, mit kíván a kerü­
leti tanácstól. S noha a kerületi ta­
nács dolgozói serény munkaverseny­
ben dolgoznak, mégis van mindig 
annyi idejük, hogy a barátságosan le­
ültetett feleket alaposan meghallgas­
sák s ügyeiket a-legjobban eligazítsák.

Tömegével kínálják önmagukat 
megoldásra a problémák ebben a 
kerületben. E kerület megújulása 
nemcsak helyi előnyöket nyújt, de 
országos érdekkörű.

Dupla lélek  szám
—  N incs még egy másik közigazga­

tási egység Magyarországon — ma­
gyarázza Lombos elnök —, amely­
nek területén annyi kórház, gyógyin­
tézet és gyermeknevelő intézet volna, 
mint a mi kerületünkben. Budapest 
gyermeknevelő intézeteinek 80 száza­
léka a XII. kerületben van. Ez a ke­
rület nőtt meg aránylag lakossága 
számát tekintve a legnagyobb mér­
tékben. Míg a múltban az egykés és 
a gyermektelen nagypolgárság tar­
totta megszállva a Budahegyvidéket 
s ugyanakkor ezen a területen alig 
harmincezerre volt tehető a lakosok 
száma, ma viszont csaknem hatvan­
ezer. A lélekszá'.nnak ez a megduplá­
zódása önmagában is élénk bizony­
ság, hogy a dolgozó csaíádos em­
berek kerületévé vált a XII. kerület.

— Hol fér el ez a megduplázódott 
lélekszám?

— Az egykori villák túltágasak 
voltak. Egy-egy 9 szobás nagypolgári 
villalakást magátólérte'.ődően osztot­
tunk szét három dolgozó család szá­
mára. így a munkásélet sűrűje árad 
forrón a régi rideg falak között. A 
dolgos élet családjai kisebb helyen is 
aránylag kényelmesebb módon elfér­
nek egymás mellett, min! a régi dús­
gazdag, henyélő terpeszkedők.

Hanem azért a háború még a há­
borús üzérek villáit sem kímélte. A 
háború itt is pusztított. Mintegy 
visszaütött a háború-csinálókrá. Ren­
geteg romos lakást hoztak helyre a 
dolgozók. S ma már nincsenek el- 
íakarítatlan romok a kerületben.

Űjjáépítés helyett ma már új épí­
tések folynak.

— Az iskolaépítés a legfőbb gon­
dunk — mondja a kerületi tanács 
titkárságának női vezetője —, mert 
a lélekszaporulat a dolgozók iskolás­
gyermekeinek hatalmas növekvő szá­
mában tükröződik legélesebben. 
Azelőtt itt csak az előkelő magán­
iskolák építésére fordítottak gondot. 
A gazdag előkelők kisszámú gyer­
mekei kevesedma£ukkal töltöttek' 
meg egy-egy fényűzően berendezett 
magániskolát, míg a nyilvános állami 
iskolák osztályai túlzsúfoltak voltak 
s 40—50 növendék jutott egy-egy ta­
nítóra, jórészt kisiparosok, kiskeres­
kedők, kishivatalnokok gyermekei. A 
dolgozók gyermekeinek korszerű ta­
nítása semmik érmen sem volt szívé- 
ügy e a levitézlett wolffista főváros- 
vezetőknek.

termet és pedagógust kívánnak.
— Az épülő és bővülő iskolák ke­

rülete vagyunk — mondja a kerületi 
tanács elnöke. — Uj, hatalmas iskolát 
építettünk fel a Budakeszi-úton 110 
személyes internátussal. Itt a közel­
ben nemcsak kitataroztuk a Márvány­
utcai iskolát, de olyannyira kibővítet­
tük, hogy 1100 gyermek — fiú- és 
leány vegyest — belefér. A Laura- 
utcai iskola kihelyezett osztályait 
most egy épületbe fogtuk össze. Az 
Úttörő Város közelében, a Normafá­
ét 32. szám alatt is új, pompás, mo­
dern iskola épült. S ezzel szülőket és 
gyermekeket egyaránt megkíméltünk 
a távgyaloglástól. A Diana-utcai isko­
lát is kibővítettük.

Buda legszebb színpada
Az azelőtt rideg parkokba a 

FŐKÉRT új életet hozott. A levegős 
parkokat gyermekjátszóterekké for­
málták át. A kerületi tanácsház mö­
götti park pedig nemcsak gyermek- 
játszótérré vált, de Buda legszebb 
szabadtéri színpadává. Zajlott itt 
hangverseny éppenúgy, mint szabad- 
színjátszó csoportok, üzemi kultúr- 
brigádok előadásai, szabadtéri báb- 
és fényjátékok.

A kerületi ianács hozta helyre az 
ulakaf is. A jánoshegyi kilátóhoz — 
Budapest dolgozóinak legszebb ki­
rándulóhelyére — a Tanács adta át 
a forgalomnak a gyönyörű uj áutő- 
utat. A háborús belövésekkel felsza- 
kíto't makadámutakat a Tanács az 
egész kerületben rendbehozta.

A tanácsház közelében székel a 
földalatti gyorsvasút vezérkara. E ke­
rületben lesz a most megidult bu­
dapesti Me'ro-építés délivasúti vég­
állomása. Ezt büszkén hangoztatja 
minden XII. kerületi dolgozó.

Másik érdekesség a XII. kerületi 
tanács életében. A kerületi tanács azt 
kérte a nagybudapesti tanácstól, hogy 
a budai épületek karbantartására is 
állítsanak fel egy külön Budai Kar­
bantartó NV-t. Á karbantartási mun­
kálatokba, akárcsak a jelenleg folyó 
téli építkezésekbe —- a kerület kis­
iparosait. is bevonják.

Te!fésüli vágyak
Nincs huza-vona többé a beérkező

panaszok kivizsgálásával, kérelmek 
elintézésével sem. A farkasréti la­
kó ok régi vágy ált teljesítette nemré­
giben a Tanács. Az 59-es villamos 
hajnali szolgálati kocsija eddig csak 
a Gsörsz-oteáig közlekedett. Most 
már a farkasréti végállomásig ki­
megy. Ennek az a nagy előnye, hogy 
időben bejutnak a farkasréti dolgo­
zók Csepelre és Újpestre. Pedig ezt 
csak egyszerű levélben kérték és 
mégis 24 óra alatt elintéződött a ké­
rés. Uj csecsemővédő intézet fel­
állításával büszkélkedik a kerületi 
tanács szociális osztálya. A kereske­
delmi osztály pedig okkal és joggal 
sűrítette meg a KÖZÉRT-fiókok szá­
mát, nagy örömére a XII. kerület 
dolgozóinak, kiket a múltban az egy­
mástól lávoleső és kevés bolt miatt 
könnven csapdájába vont a láncke­
reskedelem A nagy GYÜMÉRT-boltok 
és az állami nagykereskedelem nagy 
örömük a kiskereskedőknek is, akik­
nek nem kell többé csaknem tízkilo­
méteres zarándokútokat tenni, hogy 
megtölthessék boltjaikat. Itt épül fel 
Buda egyik legnagyobb sporttelepe, 
mégpedig a Testnevelési Főiskoláé — 
az Alkotás-utca és a Győri-út közölt.

Termékeny Tavaslatok
A kerület legnagyobb üzeme, a 

Magyar Optikai Müvek, precíziós ipa­
runk egyik büszkesége. Ennek az 
üzemnek a dolgozói jelentik a hala­
dás derékhadát ebben a kerületben. 
Nos, az Optikai Művek hatalmas kul- 
túrháza most épül s ha felépül, ez 
lesz Budahegyvidék dolgozóinak kul­
túr központ ja, a XII. kerület dolgozó 
kisembereinek szellemi főerőssége.

A kerület dolgozói nemcsak kapnak 
a Tanácstól, de adnak is már annak, 
ötletekkel, javaslatokkal könnyítik 
a maguk közigazgatási embereinek 
munkáját, A kerületi tanácstagok 
eddigi fogadóóráin például a termé­
keny javaslatok tömegével jöttek a 
felek: elmondották, hol kell új erdei 
utakat építeni, új emléktáblákat, pa­
dokat elhelyezni, betemetett forráso­
kat feltárni stb.

íme a tanúság: hogyan vált a hi­
deg, gőgös úri villák kerülete a dol­
gozók egyik legbarátságosabb kerü­
letévé.

Nagy Tibor

Több tanterem, 
több pedagógus

Ezek nagy-nagy mulasztásait hozza 
helyre a Tanács. Ha a dolgozók gyer­
mekei számára már a felszabadulás 
elölt is kevés volt itt az iskola és az 
osztályterem, ma legalább kétszer- 
annyi gyermek jár s ezek még több 1


